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Kegyelmes Urunk!
Amidőn mi „A Mi Lapunk“-at megindítot­

tuk, megvoltunk róla győződve, hogy a magyar 
iparososztálynak szüksége van egy oly köz­
lönyre, a mely mellektőrekvésekkel meg nem 
téveszthető, a mely tánloritliatlanul halad előre 
az egyenes utón os a melynek minden igyeke­
zete, minden betűje hazánk iparosainak tel- 
világositását, a hol kelt: oktatását es támoga­
tását czélozza.

Ezen feladatunk folyamányaként köteles­
ségünknek ismerjük, Nagyméltóságod figyelmét 
a magyar iparosságot erkölcsileg és anyagilag 
felette megkárosító ama intézkedésére felhívni, 
a melyet a megdrágított zónarendszerrel elő­
idézni méltóztatott.

Nagy hányadot képvisel az iparosság az 
utasok számában s igy ismét megneheziltetett 
ennek — hazánk legszegényebb és aranylag 
legtöbb terhet viselő osztályának meg­
élhetése.

Jóllehet, hogy érzékenyen hat mindenkire 
az utazásnak megdrágulása és hogy a kiknek 
nem okvetlen kell, hogy útra keljenek, azok 
időt, fáradságot és pénzt fognak megtakarítani 
az uj menetdij folytán, a mennyiben a hol 
tehetik, mellőzni fogják majd az utazást.

De létezik hazánknak egy osztálya, a mely­
nél néha egy-két fillérnyi különbözet is nagy sze­
repet játszik s ezen osztályt az iparos-segédek 
képezik. ,

Senki sem annyira mostohája az országnak, 
mint az iparosság; pedig a vagyoni k«P<;Sseg 
arányában az iparosság fizet legtöbb adót es 
szállítja a hazának a legbasznavehetőbb had­
erőt, ő képezi a polgárságnak legmegbízhatóbb 
elemét és az iparos-osztályt latjuk előljárni ott 
mindenütt, a hol a többi elemekre lelkesitőleg

kell hatni, s mégis az iparosság részesül a leg­
kevesebb méltatásban

Az állami tisztviselők és alkalmazónak s 
egycb prelegáltak is egyszerű kérvényre meg­
kapják az utazási kedvezményeket, holott azok 
legtöbbnyire szórakozásra ki jutaznak.

S mivel az iparossegédek önfen tartásuk 
szükségéből vagy pedig szakmájukban^ tökélete­
sítés czéljából kelnek útra, arra kérjük Nagy­
méltóságodat :

kegyeskednék intézkedni, hogy a munka- 
konyrrel ellátóit iparos-segédek ép úgy. mint a 
hivatalnokok, a szomszcdforgalorii _ kivetelevel 
_jo°/t-nyi díjkedvezmény beti részesüljenek uta­
zásaik alkalmakor, a mi által igen sok szegény, 
de tisztességes fiatal embert a gyalog-vándorlas 
terhétől és attól is megmentünk, hogy hozzaja 
nem illő kóborlókkal összejöjjön, megismerkedjen, 
a mi nem ritkán megrontójává lesz a legtisz­
tességesebb fiatal embernek is.

De e mellett fel volna mentve az iparos­
segéd azon kénytelen helyzettől is, hogy gyakran 
a szabad ég alatt, vagy még ennél is kellemet­
lenebb helyeken kellessen meghálma, egészségét 
és ruháját tőnkretennie, napokat, heteket, sót 
hónapokat vándorlással eltőltenie, mig ha ol­
csóbban utazni volna módjában, gyorsabban 
czéljához — a keresett munkához — juthatna.

Eme kérésünk megújításával és teljesitese- 
nek reményében, vagyunk Nagyméltóságodna 
honfiúi üdvözlettel

„A MI LAPUNK“ bizottsága és szerkesztősége:

Regdon Sándor, BtausweUer Ottó,
Ptilív Daniel, Braun Janos,
Búbos Elek, Lábdy Antal,

König S.
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Olvasóinkhoz!
Aligha büszkélkedhet! k szaklap azzal, hogy 

rövid három hónap alatt meghódított oly szép 
számban híveket, mint az „A Mi Lapunk “-nál 
történt.

Minden nevezetesb városban és helységben 
ösmerik és szeretik „A Mi Lapunkat,“ melynek 
terjesztői maguk az eddigi előfizetők: ők buz­
dítják iparos társaikat az előfizetésre, ők serkentik 
a tétovázókat, hogy zászlónk alá csoportosuljanak. 
ők öntenek reményt működésünk sikeréhez és 
edzik támogatásukkal tetterőnket, hogy haszno­
sakká lehessünk hazánk iparosainak.

Ebben leljük megjutalmazását önzetlen fá­
radozásainknak és ez kötelez minket az első 
negyed leforgása alkalmából megköszönni mind 
azon lelkes buzdításokat, melyekben ezideig 
részesültünk.

Az uj évfolyamunk előtt azonban legyen 
szabad kérnünk kedves iparos társainkat, hogy 
tartsák meg részünkre bizalmukat és érvénye­
sítsék fokozottan jóindulatukat „A Mi Lapunk“ 
érdekében, hogy megerősödjön, hogy befolyá­
sossá s a harezok küzdelmében vértezve legyen 
a magyar iparosságnak legőszintébb és leghüebb 
lapja „A Mi Lapunk“, melynek előfizetési ára 
egész évre csak 4 korona.

Most pedig hazánk összes iparosainak és 
iparos barátainak szivünk legmélyéből kívánunk 

boldog újévet!
Az előfizetési pénzeket kérjük a kiadóhivatal­

hoz czimezni.
A laphízottság és szerkesztőség.

Miután igen tisztelt előfizetőink egy 
része az előfizetési dij beküldésénél k i- 
adóhivatal helyett szerkesztősé­
get ir, bátorkodtunk a még hátralékban 
levő t. előfizetőink számára előnyomott 
czimmel ellátott postautalványt 
beküldeni, melynek mielőbbi szives 
felhasználását, illetve az előfizetési pénz­
nek beküldését kérjük, hogy a czimsza- 
lagnak kinyomatása iránt intézkedhes­
sünk. _____

Magyarok magyarok ellen.
A tőkének nincs érzéke haza fiságban, koz­

mopolita és a mi iránt lelkesülni képes, az az 
önzés, a határtalan kapzsiság és itt-ott legocs- 
mángabb viselkedés a gyengébbekkel szemben.

A magyar czukorgyárosokról szól a szavunk, 
a kik hazánk legmegfeneklettebb ellenségeivel 
szövetkeztek, hogy kiszolgáltassák magyar ipa­
rosainkat az osztrák telhetetlenségnek — persze 
a saját előnyükre is.

És legsajnosabb e dologban az, hogy ma­
gyar állampolgárok pénzeiből nyert — jórészt 
érdemtelenül húzott — szubvenciók és külön­
féle kedvezmények árán gazdag jutalékokra és 
hasznokra elősegített vállalatok törnek a magyar 
iparra mindenütt, a hol csak szerét tehetik 
ennek, anélkül, hogy kormányunk látná vagy 
tudomást szerezne róla, hogy hogyan pusztítanak 
el osztrák furfanggal egy iparágat, mely ha­
zánkban csak most éli át zsenge korát.

A magyar ezukorka-gyárosok képezik ez idő 
szerint czéltábláját az osztrák kapzsiságnak, a 
melyhez a kartellben levő magyar czukorgyúrosok

tehát ugyszólva a magyar kormány is se­
gédkezik.

De még sem akarjuk hinni, hogy a magyar 
kormány szándékosan, a helyzetnek leplezetlen 
ismerete után nem fog eleget lenni kötelességé­
nek ; nem akarjuk hinni, hogy helyesli a car- 
tellnek azon elhatározását, hogy az osztrák 
ezukorkagyárosok az egyleti ezukrot 2 koronával 
olcsóbban kaphassák, niint a magyar úttörők 
e szakmában; nem akarjuk hinni, hogy a hazai 
ezukorgyárosok oly lelketlenek legyenek, hogy 
kiszolgáltassák a magyar nemzetet, a haladó 
magyar ipart egy elemnek, mely hazánkat év­
tizedek óta hidegvérrel, tervszerűen kiszipolyozza, 
mely a ezukorkagyártás hazánknak kezdetleges 
és mégis előrehaladott iparát árbeli versenyével 
tönkre tenni igyekszik.

Hazánkban mind jobban tért foglal a ezu- 
korkagyártás, mely az osztrák gyárak behozata­
lát érzékenyen •megcsappantotta. És az osztrák 
furfanj; segít magán, hogy a veszendőben levő 
piaczukat visszahódítsa. Az osztrák és magyar 
ezukorgyárosok kartelt kötöttek. A kartel-szerző- 
dés első munkája volt, hogy a magyar ezukorka­
gyárosok nak ipari földolgozásra szállítandó ezu- 
kor árát 2 koronával fölemelte, hogy ez által 
versenyképtelenné tegye a magyar ipar kifogá- 
solhatlan és velük szemben versenyképes termékét.

Ezen merénylet ellen erélyes védelemre ké­
szülnék a hazai ezukorkagyárosok.

Kormányunkon a sor, annak legszentebb 
feladata, hogy megakadályozza a kartellnek ama 
határozatát, hogy a magyar gyáros ugyan azon 
árut drágábban fizesse meg mint az osztrák, mert 
ezt elmulasztva, nem méltó arra, hogy intézője 
legyen hazánk iparának.

A magyar ezukorkagyárosok állami segély

.

m
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helyett egyenlő elbánást kérnek az osztrák 
czukorkagyárosokkal szemben — semmi egyebet 
és ezt a magyar kormány meg nem tagadhatja, 
de ha módjában még sem állana megakadályozni 
ezen a magyar czukorkagyárosokon elkövetett 
zsarolást, úgy kötelessége nem csali megnyugtatni 
az- érdekelteket, hanem a rzúkornak teljesen ingyen 
szállilása által azokat némiley kártalanítani és 
kész áruik részére kedvezményes díjszabást meg­
állapítani, nehogy az osztrák verseny tőnkre legyen 
egy uj, magyar iparágat.

De rosszaljuk a magyar ezukorkagyurasok­
tól is azt, hogy bécsiekkel szövetkeztek, a kik őket 
most lépten-nyomon elnyomni igyekeznek. Re­
méljük, hogy felnyitottak szemeik, hogy kilépnek 
azon egyletből, mely érdekeiket képtelen, vagy 
nem akarja lelkiismeretesen képviselni. Bízzanak 
meg az „Országos Iparegyesület “-ben — mely 
mindig hűen teljesiti hazaíiui kötelességét!

Közérdekeink.
Társadalmunk minden dolgozó rétege kö­

zött a mesteremberek osztályának ügye tolul a 
mostani igen súlyos anyagi viszonyok nyomása 
alatt előtérbe. Elemi erővel érvényesül ez ügy, 
mint természetes folyama" az ujabbkori társa­
dalmi és gazdasági fejlődésnek. Kénytelen-kel­
letlen kell azzal törődnie a törvényhozásnak, 
kormánynak, mindnyájunknak, mert a kisipar 
dolga nem csupán azoké, a kiket első sorban s 
közvetlenül érint : a kézműveseké, hanem az 

I egész országé, melynek igen fontos és jelentő­
séggel biró része az iparososztály.

Sorsának alakulása nem uj. Régi az, de 
rohamos hanyatlása oly fokot ért, hogy immár 
csakugyan erélyes cselekvésre van szükség. Ki 
kell emelni az elméleti viták meddő áradatából 
és helyes is, ha szaktestületek, társulatok tüze­
tesen gondolkoznak megoldási módokról; ha I keresik, kutatják az eszközöket, melyek alkal- 

j masak lehetnének egy — önhibán kívül — nyo­
morban levő osztály helyzetének orvoslására.

A gyáripar fejlesztésének szükségé ebben 
az országban összes közga zdasági tényezőink 
törekvéseinek egyik őszinte czélja. Ez azonban 
legkevésbé sem jelentheti azt, hogy a kisipar 
ügyének megérdemelt fontosságot ne tulajdonit- 
suhk s nem is vezethet arra, hogy a kisipar 
életképességébe vetett bitünk meginogjon. Világ­
szerte meg van arra a tapasztalat, hogy okos 
eljárás mellett a kézművesek a gyáripar mellett 
nemcsak megélhetnek, de ugyszólva nélkülöz­
het len, szükséges kiegészítői a gyáraknak és válla­
latoknak.

Csakhogy egyszer már — s itt a legfőbb 
ideje — komolyan tenni és cselekedni kell!

A cselekvés kiindulási pontja pedig csak 
az lehet, hogy félre kell vetni azt a kishitűsé­
get, mely a kisipar jövendőjének megítélésében 
lábrakapott. Úgy beszélnek, imák és gondolkoznak

a kisiparról, mint a siralomházban kétségbeesett 
halálraítéltről, kinek elmúlta megszabott időhöz ran 
rögzitre.

S ez végzetes!
A rém látás megbénít az erélyben, megpu- 

hitja a munkára rendelt izmokat, hisz számta­
lanszor beigazolódott, hogy elcsüggedt hadse­
reggel nem lehet győzedelmes csatákat megvívni.

A kisiparos-osztályban most még van erő. 
munkakedv és életképesség. Ezt elsorvadni en­
gedni helyrehozhatlan hiba volna. Nem „jó­
akarata“ kormányrendeletekre van immár szük­
ség, nem iparbaráti bölcs tanácsokra és a vég­
telenséggel meddő elméleti oktatásokra, hanem 
czéltudatos, határozott cselekedetekre.

Mindenekfölött emelni kell az eddig tapasz­
talt mostoha tanácsok miatt csüggedező iparos­
osztály önérzetét, önbizalmát. Újra föl kell 
éledni ama régi szellemnek, a mely bízik a 
jövőben és bízik abban, hogy becsületes igye­
kezettel, komoly akarattal alapját vethetik egy 
türhetőbb, egy kielégítő jövőnek.

A magyar iparosságot felkaroló munkának 
tehát minden oldalon teljes határozottsággal meg 
kell indulni. A kézművesek szakbeli képzettségét 
és erkölcsi béltartalmát kell fejleszteni és helyre­
állítani. Jól nevelt tanonezok. jól képzett segé­
dek képezik a jövő iparos-osztály sorsának alap­
jait. olcsó és könnyű hitelszervezet oszlopait, 
egészséges s friss szervezet elrombolhatlan be­
tetőzését.

Ha a társadalom ezek biztosítására a tettek 
mezejére lép, a kisiparos-osztály jobb sorsa iránt 
nem lehetünk bizalmatlanok. Csakhogy már 
egyszer komolyan akarni kell!

Cselekedetek várnak munkát az évek óta 
tartó ingadozás bizonytalansága és ígéretek he­
lyébe. Friss, lüktető életet, őszinte jóakaratot, 
mely alkot és teremt, gyümölcsöket érlel és 
értékesít.

Tisztelt elméleteken nyargaló urak, nem 
összetett kezekkel kell szemlélni a nemzettest 
egyik nagy és terjedt rétegének pusztulását. Nem 
siránkozni és csüggeszteni, avagy csak semmit 
érő szójátékkal dobálódzni, hanem cselekedni 
kell a közélet minden tényezőjének az iparos- 
osztály érdekében s akkor bizonyára segítve lesz 
rajtuk és mi rajtunk egyaránt! Dr. G. A.

Gellóri.
.A magyar ipar diadala“ czimmel közük a 

napilapok tudósításaikat a főváros ama üléséről, 
melyen a Budapest lipótvárosi bazilika orgoná­
jának beszerzését tárgyalták. Ezen közgyűlés nagy 
és messze jövőre kiható tüntetés volt a magyar 
ipar mellett. Reméljük, hogy ennek az igen szép 
vitának meglesz a termékeny gyümölcse. Ezért 
foglalkozunk vele ezen a helyen tüzetesebben.

Sereghy Zoltán dr. tanácsjegyző részletesen
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ismertette a tanács határozatát, hogy a szak­
értők javaslata alapján Rieger testvérek jügern- 
dorfi gyáros ajánlatát fogadta el, a ki az orgonát 
37,850 koronáért szállítja. A határozat ellen 
Angster pécsi gyáros, a ki 39,200 koronát kért, 
fölebbezett.

Az első szónok Gelléri Mór volt. A polgár- 
mester — úgymond — összeütközésbe jutott a 
tanácscsal. A polgármester önérzetes, független 
és vagyonos iparos- és kereskedő-polgárságot 
kívánt, mert csak az adhat erőt a iővárosnak. 
külföldön az ilyen beszédet plakativ ózni szokták 
A tanács pedig másnap egy osztrák gyáros aján­
latát fogadta el. A szakértők véleménye, melyre 
a tanács határozatát alapította, feltűnő módon 
állítja szembe a magyar ipart az osztrákkal.

Hivatkozik a „Budapesti Hírlap“-nak az 
épitőbizottság üléséről közölt tudósítására, mely 
szerint az egyik szakértő kijelentette, hogy 
Angster intelligens, tanult iparos, a pécsi orgonája 
kitűnő s azt hiszi, hogy a bazilika orgonáját is 
meg tudná csinálni. A szakértők közül Szautner 
Zsigmond támadta legerősebben Angster képes­
ségét. (Kétlelkű szakértő! kiáltja közbe Rákosi 
Viktor.) Gelléri főiolvassa Szautnernak egy ré­
gebbi czikkét. a melyben a szakértő a legna­
gyobb lelkesedéssel irt Angster művészetéről. 
Tiltakozik az ellen, hogy a szakértők úgy állít­
ják föl a kérdést, mintha más pénzével mutat­
nák magukat hazafiaknak, ha Angster ajánlatát 
fogadják el. A szakértők maguk ütöttek csorbát^ 
művészi reputácziójukon. (Szautner ur hamisan 
orgonáit, kiáltotta közbe nagy derültség között 
Rákosi Viktor.) Megengedem, hogy Rieger jó 
czég, de nem elég arra, hogy miatta egy épen 
olyan jó magyar iparost mellőzzünk. Azzal érvel­
nek, bogy Riegernek Budapesten is van műhelye 
Nos, ez csak szemfényvesztés, mert egy orgona­
gyárban legalább 50 60 emberre van szükség, 
a Rieger u. n. fiókgyárában mindössze öt ember 
van alkalmazva: 1 orgonakészitő, 3 asztalos és 
1 inas.

Ez egy nevetséges expozitvra, a milyennel 
nálunk számos oly osztrák iparos rendelkezik, a ki 
magyar üzletekre pályázik.

Nagy súlyt helyez arra is, hogy ha a ma­
gyar orgona egy-két nüánszszal gyöngébb is az 
osztrák orgonánál, a*kkor is kötelességünk a ma­
gyart pártolni. (Zajos helyeslés.) Pláne mikor 
odaát Ausztriában lépten-nyomon üldözik a ma­
gyar ipart s az ottani helyzet olyan, hogy 
magyar iparos ajánlatával nem is merne a bécsi 
polgármester elé járulni! (Úgy van!)

Főérve azonban az 1902. évi október 24-én 
hozott iparpártolási határozat, melyet az ő in­
dítványára hoztak és mely igy szól:

„A székes-főváros minden ipari szükségleté­
nek beszerzésére nézve szigorúan megköveteli 
annak az elvnek következetes érvényesítését, 
hogy a munka- és anyagszükségletnek a már 
létező versenyképes hazai iparhoz alkalmaz-

csakis a magyar ipar vehető figyelembe.“
E határozatot tartva szem előtt, már hiba 

volt a nemzetközi pályázat. De ha ez a hiba 
már megtörtént, reparáljuk mi. A tanács tul- 
teheti magát ezen határozaton, de a közgyűlés 
nem. ldejet hogy ne frázisokkal pártoljuk a ma­
gyar ipart, hanem tettekkel.

A következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő:

„Mondja ki a közgyűlés, hogy a lipótvárosi 
Szent István-bazilika orgonájának beszerzésére 
vonatkozó tanácsi határozatot hatályon kívül 
helyezi és az 1900. évi október 24-én tartott 
közgyűlési határozat elvi jelentőségének szelle­
mében utasítja a tanácsot, hogy a nevezett 
székesegyház orgonájánák beszerzését a pécsi 
Angster József és fia ezégre bízza és ezzel a 
szabályszerű szerződést mielőbb kösse meg.“ 
(Hosszantartó helyeslés és taps.)

Többen hozzászóló tak az ügyhöz, mig 
végre a közgyűlés szavazás utján 4 szavazat 
ellen mintegy 300 szavazattal (teliéri határozati 
javaslatát fogadja el. (Hosszantartó eljenzés és 
taps.)

Gellérinek bátor fellépéséért köszönetét mon­
dunk mi is és vajha akadnának hazánk minden 
városában befolyásos "egyének, a kik példáját 
követik!

Néhány szó a létesítendő árucsarnok- 
szövetkezetekrő I.

(Folytatás.)
TEB.’VEZBT 

az alakítandó „Szegedi iparos hitel- és árucsarnok- 
szövetkezet“ ügyében.

I. Czél.
A szövetkezet czélja az önsegély és a tete­

mes állami és központi támogatás igénybe­
vételével minden téren segítségére lenni tagjai­
nak. És pedig:

1. Közös elárusító-csarnok létesítésével a 
tagok iparczikk-készitményeinek értékesítését meg­
könnyíteni.

2. Hitelképes iparosok jó követelésről szóló, 
esetleg jótállással biztosított számláit leszámí­
tolni, a számla behajtását ez esetben a szövet­
kezet eszközölné.

3. Takarékbetéteket fogadna el és kezelne.
4. A mennyiben szükségesnek és kivihető­

nek Ígérkezik, közös műhelyt szervezne valamely 
iparágban szakcsoportok utján és szervezné a 
tervbe vett mühely-szövetkezetet, mely csak a 
gőzhajtóerő és némely munkagép közös haszná­
latára szorítkozna. '"*■

5. Megrendeléseket és vállalatokat szerezne 
tagjai részére az állami és törvényhatósági stb. 
szállításokból.

6. Fölkarolna ezenkívül minden iparosérde­
ket szolgáló ügyet.
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A czélok és eszközök közelebbi megjelölése.
A közős csarnok: A szövetkezet a város 

egyik forgalmasabb helyén modern berendezésű 
üzletet nyitna és közvetlenül a közönségnek 
árusítaná az iparczikkeket. E mellett szerezne 
piaczot a kereskedelemben értékesíthető kisipari 
készítményeknek a nagykereskedelem terén, sőt 
még az anyagbeszerzésnél is segédkezne oly 
tagoknál, kik a tömeges termelésre tőkehiány 
miatt képtelenek, de versenyképes árut tudnak 
előállítani. Igénybe venné tehát először a helyi 
fogyasztást, de igyekezne a nagykereskedelem­
ben is utat nyitni a helyi ipari termékeknek.

Úgy képzelem ezt keresztülvinni, hogy a 
csarnokban csak a kereskedelemben értékesít­
hető és versenyképes tárgyak volnának elhelyez­
hetők (melyekkel becsületet vall a szövetkezet). 
Ezek jól megbecsült és az iparos által meg­
határozott eladási árára 60% előleget adna a 
szövetkezet és a mikor ez a tárgyakat eladja, 
a többletet is kiszolgáltatja, levonatván a köl­
csön 7% kamata és a csekély térdij, illetőleg 
elárusitási jutalék.

Megrendeléseket főkép úgy szerezne, hogy 
részint írásosan, részint utazó utján ajánlatokat 
tenne a kereskedőknek egyes tárgyak nagybani 
szállítására, valamint a közszállitásokra.

A számla-leszámitolás. Régi törekvése ez 
már az iparosoknak. Budapesten és Kolozsvárott 
szép sikert értek el a szövetkezetek e téren. 
Különösen fontos volna ez az épület-asztalos és 
lakatosok, a bútorasztalosok, kocsigyártók stb. 
részére, kik nagyobb megrendeléseket teljesí­
tenek.

Sok iparos azért nem tud elvállalni meg­
rendelést, mert nem tud hitelezni, bármily jó 
fizető volna is a rendelő. Ezen volna segítve a 
számla-leszámitolással.

De volna ennek más előnye is. A számla- 
összeg behajtása sok utánjárást, a pörlés pedig 
sok költséget igényel. Ezt tudná a szövetkezet 
előnyös módon lebonyolítani. E mellett a pör- 
léseknél érhetne el megtakarítást, mert a szövet­
kezet méltányos megállapodást létesíthetne az 
ügyvédjével.

A takarékbetétek a tőke növelésére volnának 
alkalmasak. Ennek gyűjtésére maga az iparos­
ság, de főkép az iparpártoló szövetség közre­
működése vétetnék igénybe. Nem kellene más, 
mint oly irányú mozgalmat indítani, hogy a 
magyar -ipar támogatására hajlandó közönség 
heverő pénzének egy részét, vagy 20—30 koro­
nás kis betéteket helyezzen el a szövetkezetnél 
azzal a föltétellel, hogy pénzét bárki, bármikor 
visszaveheti. E téren sok eredményre lehet szá­
mítani.

Szakcsoportok. Nem lehetetlen, hogy a közös 
szervezet oly kapcsot fog létesíteni és oly piaczot 
fog szerezni, hogy egy-egy iparág űzői egymás 
között közös műhely alapítására kapnak kedvet. 
Ezt könnyen létesíthetné a szövetkezet.

Műhely-szövetkezet. Erre nézve már előre­
haladott mozgalom van. Az volna a czél, hogy 
olyan iparosok, a kik motor hajtóerőt használ­
hatnának, de üzemük nem bírja el, hogy külön 
vegyenek ilyet, — egyesülnének egy közös mü- 
hely-épület építésére. Itt mindenki a saját czél- 
jának megfelelő külön helyiséget kapna és csak 
arra szorítkozna a szövetkezés, hogy a gőzgépet 
közösen fütenék. közösön tartanának gépészt Min­
denkinek a saját műhelyében volnának a munka­
gépei. melyeket bármely pillanatban összekap­
csolhatna a műhelyen átvonuló erő-átvivő szijjal.

Ennek létesítése érdekében lehetne úgy 
állami, mint városi támogatásra szert tenni. (Az 
állam adna gépet, a város használatra telket) 
Egy ily tervezetet 14 rnühelylyel (mindenik 8 m. 
hosszú és 6 m. széles) be is mutatok.*) Ezen 
12 műhely-részre van is már jelentkező. Magán 
a terven, persze lehet czélszerüségi szempontból 
még sokat változtatni. Nem is egészen teljes. Egy- 
egy rnühelyrész alig kerülne többe 1500—1800 
koronánál (Folytatjuk.)

Kereskedelmi és iparkamarák.
A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara 1902. 

évi decz. hó 5-én tartott teljes ülésében. A kö­
vező és utburkoló iparnak a képesítés igazolá­
sához , kötött mesterségek közé való sorozását 
pártolja, úgyszintén képesítéshez kötendőnek véli 
a kézműves iparként folytatott szobrászától is, 
s bár ezen foglalkozási ágnak kő-, fa- és gypsz- 
szobrászatra való tagosítását az ülés helyesli, 
de mindegyikének gyakorlására külőn-külőn ipar­
igazolvány váltását szükségesnek nem tartja.

A kamarai titkár ezután jelentést tett a 
kereskedelemügyi miniszter által Pozsonyban 
rendeztetett férfiruha-szabászati tanfolyam mű­
ködéséről, mely jelentés kapcsán a teljes ülés 
kérni fogja a keresk. minisztert, hogy hasonló 
tanfolyamot a kerület több más helyén is ren- 
deztessen s pedig lehetőleg a nyári időben, a 
mikor az önálló mesterek és a szabó-iparosok 
nagyobb áldozat nélkül vehetnek részt e tan­
folyamon ; egyúttal pedig a tanfolyamoknak a 
kiválóbb és egyszerűbb iparosok igényei szerint 
való berendezését indítványozza.

Végül a teljes ülés több szak-, illetve ta- 
noncziskola számára szavazott meg évi segélyt.

Az aradi kereskedelmi és iparkamara e hó 
12-én teljes ülést tartott, melyen a Nikolits Pé­
ter elhunytéval megüresedett alelnöki állásra 
Reinhart Gyulát választotta meg alelnőkül és 
az ipari osztály elnökéül.

A napirend további során Apátfalva község 
vásárainak helye tárgyában úgy határozott a 
kamara, hogy a vásártér a község belső terüle­
tén maradjon; a bélyegzőkre való megrendelés-

*) Érdeklődőknek a tervezetet készséggel megmu­
tatjuk. Sxerk.
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gyűjtési tilalom fentartása mellett foglalt állást 
a gyűlés, mely kimondotta azt is, hogy az ide­
gen helyeken nyitott fióküzletek üzletvezetőinek 
az illető szakra kell képesítve lenniök és üzlet­
vezetők oly egyének, a kik maguk is önálló 
üzlettel bírnak, nem lehetnek.

Számos társkamarai fölterjesztésnek részint 
támogatása, részint egyszerű tudomásulvétele 
után az- aradi kereskedők körének beadványára 
elhatározta a kamara, hogy a közös hadsereg 
és a honvédség lábbeli szükségleteiből nagyobb 
részt juttassanak a kisiparnak.

Végül az ipartanácsokat alakították újra 
az eddigi tagokból.

A székely kamara közgyűlése. A marosvásár­
helyi kereskedelmi és iparkamara 1902. derzeni- 
ber 22-én d. u. teljes-ülést tartott Tauszik H. 
Hugó elnök vezetése alatt.

Elnöki jelentések után Uzon háromszék- 
megyei község vásárdíj-szabályzatát vették tár­
gyalás alá, de jóváhagyását nem véleményezték, 
mivel a vásáros közönségre mérték fölötti meg- 
terheltetést róna.

Örömmel vétetett tudomásul a keresk. mi­
niszter azon leirata, melyben a kamara konkrét 
kérelemre tett felterjesztése kapcsán utasította 
Stodda József tímár ipari vándortanitót, hogy a 
kamara közbejöttével a székelyföldi timár ipa­
rosok helyzetét tanulmányozza és támogatásukra 
vonatkozólag mielőbb javaslatot tegyen. A szé­
kelyföld egyes pontjain (Maros-Vásárhely, Szé­
kely-Udvarhely, Kézdi vásárhely, Sepsiszentgyörgy, 
Szász-Régen stb.) ugyanis virágzó timár ipar 
volt s melynek újbóli felsegitése nemcsak a 
timár iparosok gyáripari ellenhatás miatt ver­
senyképtelenné lett csoportjaira, hanem a gazda- 
közönségre is kívánatos.

Jelentés tétetett az aradi és debreczeni szé­
kely (karácsonyi) bazár különféle háziipari czik- 
kekkel történt ellátásáról és hogy a kamara 
elnöksége azon bazárok megnyitására László 
Gyula m. titkárt küldötte ki.

A keresk. miniszternek azon leiratát, mely­
ben tudatja, hogy a köpeczi szén szállítására 
további kedvezményt nem ád — sajnálattal 
vették tudomásul. A köpeczi szénbánya üzemé­
nek fejlesztése ugyanis székely érdek. Megérde­
melt támogatásával a bányamunkások százai 
jutnak Erdővidéken keresethez, az üzem csök­
kentése pedig a munkásnép sorsára is nyomasz­
tólag hat.

A csikszentimrei fűrésztelep munkásai szá­
mára létesítendő segélypénztár alapszabályait 
jóváhagyásra ajánlják.

Több kisebb ügy elintézése után elnök az 
ülést azon kéréssel zárta be, vajha a kamara 
tagjai jövőben az osztály- és teljes-ülések iránt 
olyan érdeklődést tanúsítanának, minőt a kamara 
gondozására bízott székely közgazdasági érdekek 
szorgos szolgálata megkövetel.

Magyarország iparfejlesztése.
I1L

(Folytatás.)

Képtelen vagyok magamévá tenni azt a 
felhozott példát is, hogy idegen áruk vagy 
iparczikkek egyáltalában megtiltva legyenek, mint 
ahogy azt Mária Terézia idejében tették, avagy 
hogy ..a szabót, aki külföldi szövetből készít 
ruhát iparjogának elvesztésével és három havi 
börtönnel büntessék“ mert, a mint ezen intéz­
kedést a régen múlt időben indokolták : „nincsen 
más szándékunk, mint az, hogy a pénzt akarjuk 
tartani az országban.“ Én részemről nem törőd­
ném azzal, ha azok, a kik a magyar ipar 
készítményt vagy a magyar iparost támogatni 
nem akarják, vagy a kik inyenczkedésből vagy 
tudja a jó ég. mily más hóbortból a külföldi áru 
iránt előszeretettel viseltetnek, ha szükségleteiket 
tetszés szerint választható külföldi forrásokból 
szereznék is be, de megkövetelném az államtól, 
hogy oly érezhető vámmal illesse meg a külföldről 
behozandó kész vagy feldolgozandó iparczikke- 
ket, hogy a vám révén nyerendő összegekkel a 
hazai ipart a polgárság általános megterhelte- 
tése nélkül talpra segítse, úgy, hogy idővel 
senkinek még eszébe se jusson, hogy létezik 
hazánkon kívül más ország is, a hol szük­
ségletét teljesen kielégitőleg beszerezhetné.

IIa kormányunk ilyen álláspontra helyez­
kednék, nem kellene a gyárosokat vagy vállalko­
zókat idecsalogatni, nem kellene a nép pénzét 
idegenek fejébe dobni, hogy becses személyükkel 
szerencséltessék hazánkat, hanem örülnének, ha 
helyet találnának, a hol letelepedve, nyugod­
tan dolgozhatnak azon tudatban, hogy meg­
lesznek védve a már fejlettebb államok ipar­
termékeinek versenyétől és ha egyedül a hazai 
versenynyel kellene számolniok.

Ha más név alatt is, de akadnának feles 
számmal hazánkban is Andié Kristófok, kik 
selyemgyárat; Gindle Prokopok, kik arariyéru- 
gyárat: Ennetek, kik keztyügyárat; Harrachok, 
kik battisztgyárat; Rotterhannék. kik mousselin-, 
karton-, és parketgyárat stb. stb. létesítenének 
és igy 1000 és 1000 munkáskezet foglalkoztat­
nának. kiknek megélhetéséhez a magyar nemzet 
hazaszeretete adná meg a módot.

Ha 11. József császár idejében akadt egy 
Báttyányi, egy báró Vay stb., a ki az osztrák 
ipar előmozdítása czéljából, daczára annak, hogy 
halálbüntetés várt arra, a ki egy fonógépet 
Angliából kicsempész — elég bátor volt az 
uralkodó óhajának teljesítésére vállalkozni, úgy 
bizonyára akadnának hazánkban is még elég 
nagy számban jó hazafiak a főurak és tehe­
tősebbek között, a kik még nem fásultak el 
minden izükben a magyar iparosság helyzetének 
javítása, a magyar iparügyek fellendítése, a 
magyar nemzetnek akár az osztrák, akár más 
országnak gyámkodása alól leendő felszabadítása
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érdekében tőlük telhetőleg eljárni, csakhogy 
— sajnos — hiányzik intézőinknél a komoly 
akarat, hiányzik a buzdító szellem, a jóindulat, 
mely ily munkánál alapfeltétel és mellőzhetlen.

Tökéletesen egyetértek a füzetkének 12 
oldalán lévő következő szakaszával:

Hanem hogyha Ausztriában a magyar 
iparfejlesztés kerül szóba, akkor rendszerint 
az irigység és a rosszindulat érzelmei nyilat­
koznak meg; minden uj magyar iparvállalat 
alapítása barátságtalan, keserű érzéseket kelt 
Hü képét adtam az osztrák ipar fejlődésének 
és rámutattam a külföldről betelepített iparo­
sok nagy seregére, a kiknek akkor alapított 
vállalata nagyrészt még ma is fennáll. Ha 
tehát a magyar törvényhozás régre most több 
mint száz év után, követni akarja Ausztria 
példáját és czéltudatos állami támogatással 
az ország iparát fejleszti, akkor nincs joga, 
vagy oka Ausztriának e miatt Magyarország­
gá] szemben idegenkedni vagy éppenséggel 
ellenséges indulatot tanúsítani.

Azután helyesen mondja később, hogy:
„A földmivelés, minthogy már általánosság­

ban munkát, sem pedig kenyeret nem adhat a 
fölös munkaerőnek, és a jelzálog óriási meny- 
nyisége dokumentálja jövedelmeznének reduk­
cióját. Másrészről a magyar földmivelés nincs 
is már abban a helyzetben, tiogy az államház­
tartás terheit egyedül viselje. Uj kereseti források 
teremtése vált szükségessé, hogy az állami költ­
ségvetés követelményeinek az ország megfelel­
hessen. És éppen ez lesz a feladata egy uj 
erőteljes iparnak. Mi, a magunk erejéből nem 
teremthetünk egy, a kor színvonalán álló ipart, 
mindenekelőtt hiányzik ehhez az anyagi erőnk, 
hiányát érezzük továbbá gyermekeink ipari 
nevelésének. Ausztria a külföldről importálta 
Mária Terézia és II. József idejében iparosait 
Csehországba és Alsó-Ausztriába; Svájczból 
pedig Voralbergbe és Felső-Ausztriába. Hát mi 

! Ausztriában keressünk magunknak iparosokat; 
vagy hozzuk őket a külföldről, hogy az osztrák 
iparnak versenytársaivá legyenek. Magyarország­
nak ki kell fejlesztenie és Magyarország ki fogja 
fejleszteni iparát, használják tehát fel az osz­
trákok az előnyős alkalmat és (ordítsák javukra 
a magvar ipar állami támogatását. Ez minden­
esetre vitális érdekük.“

(Folytatjuk.)

Rendeletek és elvi határozatok.

(Folytatjuk.)

A felebbezést visszautasító másodfokú ipar­
hatósági végzés elleti további felebbvitelnek aims 
helye. K. M. 1902. október 27-én 68725. sz. a. 
hozott elvi határozata. Temesvár sz. kir. váios 
tanácsának. Folyó évi szeptember hó 30-án 
18753. sz. a. kelt jelentésére a vonatkozó íratok 
csatolása mellett értesítem czimet, hogy a folyó

évi julius hó 31-én 13331. sz. a. hozott másod­
fokú iparhatósági végzést, melyben a takarék- 
pénztár. mint részvény társaság által N. A. könyv­
vezető, ifj. Sch. V. pénztárnok és D. A. intézeti 
szolga után a temesvári kerületi betegsegélyző 
pénztárba befizetett 428 kor. 34 fillér tagjárulék 
visszafizetése iránt indított ügyben az 1884: 
XVII. t.-cz. 176. §-a alapján hozott 3613/1901. 
számú elsőfokú iparhatósági határozat ellen be­
adott felebbezést elutasító elsőfokú iparhatósági 
végzést helybenhagyja, telülbirálat alá nem ve­
hetem. mert az 1901 : XX. t. ez. végrehajtása 
tárgyában 4600/1901. M. E. sz. a. kiadott ren­
delet 5. §-ának utolsó bekezdése értelmében a 
felebbvitel visszautasítása kérdésében a másod­
fokú hatóság végérvényesen dönt s igy a végzés 
ellen további felebbvitelnek helye nincs.

33,713/1902. sz.

Szeged sz. kir. város kapitányi hivatala, 
mint elsőfokú iparhatóság közhírré teszi, hogy 
az 1884. évi XVII. t.-cz. 169. §-a értelmében 
választandó 20 iparhatósági megbízott választá­
sára határidőül 190«. évi január hó 7-ilt 
napját tűzte ki, a mely napon a szavazások az 
iparhatóság hivatalos helyiségében délelőtt 9 
órától délután 4 óráig elfogadtatnak.

Miről az érdekeltek azzal értesittetnek, hogy 
választók az iparhatóság területén lakó összes 
iparosok és kereskedők, a kik a választást meg­
előző évben legalább 20 korona harmadosztályú 
kereseti adót fizetnek, vagy pedig az 188i. évi j 
XLIX. t -ez alapján adómentességet élveznek.

Szeged sz. kir. város kapitányi hivatala 
mit elsőfokú iparhatóság 1902. deczember 19-én.

RAINER, főkapitány.

33,740,1902. sz

Az 1884. évi XVTL t.-cz. 141. §a értel­
mében alakított ipartestületi békéltető-bizottság 
segéd tagjainak megbízatása és működési ideje 
letelvén, annak egy évre szóló újjáalakítása 
szükségessé vált, mely alakulás, illetve a meg­
kívántaié 36 bizottsági tagnak választására ha­
táridőül 1903 évi jan. hó 4-ik napjának d. e. 
9-től déli 12 óráig az iparhatósági biztos helyi­
ségében. városi széképület 11. ajtó, kitüzetik.

A választáson való részvételre a képesítés­
hez kötött iparágakban a város területén mű­
ködő Seaeea Ipuros-aegédek azon figyelmez­
tetéssel hivatnak meg, hogy a választói jogosult­
ság megállapítása végett munkakönyveiket is 
hozzák magukkal.

Szeged, sz. kir. város kapitányi hivatala 
mint elsőfokú iparhatóság 1902. deczember 21-én.

RAINER, főkapitány.
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„A Ml LAPUNK“ TÁRCZÁJA.
Iparosaink társadalmi helyzetéről.

Levél Ernő barátomnak.
(Folytatás.)

Hinni szeretem, hogy az ide fejlődők csak 
csekély töredékét teszik a fentebb leirt módon 
nevelkedett egésznek, de emberi természetünk­
ben rejlik, hogy inkább csak hibái után Ítéljük 
meg az egyént, tehát néhány érdemetlen tag 
miatt kedvezőtlen véleménynyel legyünk egy 
egész osztályról.

És mily nehéz az egyszer kialakult ily hibás 
véleményt megváltóztatni, habár felületes, látszó­
lagos és csekély jelenségeken alapul is! Ámde 
nem megdönthetien s első sorban az iparos­
osztálynak volna kötelessége az őt terhelő mu­
laszt st helyre ütni és igy a mai helyzet egyik 
nyomós okát kiküszöbölni. Nem nehéz feladat, 
nem kíván anyagi áldozatot, csak emberi es 
érzést és gondolkodást, felebaráti szeretetet és 
hazafias szellemű kötelesség-tudást. A kik hibá­
soknak érzik magukat, találhatnak elég köve­
tendő példát körünkben arra nézve, hogy mint 
neveljék tanonczaikat oly utódaikká, kikre osz­
tályuk érdekeit, hazájuk sorsát nyugodt lélekkel, 
büszkén bízhatják.

A kialakult rossz véleménynek további kö­
vetkezményei is vannak; az iparos-osztály általa 
mintegy elbástyázza magát az értelmiségi osz­
tálytól s tagjai megújulását, a létszám kiegészí­
tését vagy csak önmagából vagy egyéb társa­
dalmi osztályok — sokszor csak kiselejtezett — 
elemeiből kapja. Nincs meg a különböző társa­
dalmi osztályok egészséges és egymást — hogy 
úgy mondjam — a vérig átható érintkezése.

Az általad vallott tételt, hogy az értelmi­
ségi osztály lenézi az iparos-osztályt, igy álta­
lánosítva nem fogadom, nem fogadhatom el. 
Sőt állítani merem, hogy e lenézés, amennyi­
ben megvolna, nem a foglalkozásnak, hanem az 
azt űzők hiányos műveltségének szól. A műve­
letlen ember legtöbbször durva lelkű, az ezzel 
való érintkezés senkinek sem kívánatos. A mű­
veltség szerepe épen az, hogy az egyedek ellen­
tétes, éles vonásait, a természetünkben lévő 
legnagyobb önzés káros hatásait kiegyenlítve, el­
simítva. lehetővé teszi oly egyéneknek közös czél 
érdekében való együtt-élését és összmükődését, a 
kikre nézve ez a nélkül türhetlen, elképzelhetlen 
volna, mert egymást soha meg nem értve, a lét 
és nem lét kérdését kénytelenülnének egymás 
ellen felvetni. Szóval a műveltség jegyében 
mindenki és minden találkozik. A saját jól fel­
fogott érdekében tehát joggal követelhető az 
iparos-osztálytól, hogy művelődjék, hogy a mű­
veltség ne csak egyes tagjainak, hanem legalább 
a zömének legyen közkincse. Nem is lehetetlen 
fogalom a „müveit iparos“ ; nyugat államai ér­
zik mái e náluk rég megvalósult, nálunk csak

óhajt tévő állapot áldásait, bár nálunk is újab­
ban némi haladás tapasztalható e helyes irány­
ban. Fokozni, sürgetni, ösztökélni kell a hala­
dást, hogy a társadalmi osztályok érintkezésé­
ben és egymást megbecsülésében kiegyenlítő 
szerepül szolgálhasson.

Az iparos osztály átlagának hiányos mű­
veltsége megmagyarázza ama további jelenséget. 
hogy az éitelmiségi osztály gyermekei az iparos 
pályától idegenkednek. A gyermek idegenkedik, 
mert a miatt, hogy tanoncznak adása kilátásba 
helyezésével szorítják a tanulásra, valami nagy 
rosszat, lealázót gondol ama állapotról. Föntebb 
kimutatni igyekeztem, hogy nem egészen alap­
talanul. A szülő pedig idegenkedik tőle, mert 
gyermeke boldogulását a mai viszonyok között 
kevésbé reményli az iparos-pályán. Így gon­
dolkodnak iparosaink is, tehát az értelmiség 
elfogultságát nagy hibául felróni nem szabad. 
Lehet önzés, haszonlesés a szülői véleménynek 
és elhatározásnak főrugója: a szülővel szemben 
meg kell hajolnunk. Pedig e körülmény vesz­
teséget jelent, mert az értelmiségből csak a vi­
szonyok kényszerű hatása utján höditott tagok 
igazán nem nyereségei az iparos osztálynak.

A hiányos képzésnek es ebből folyólag ama 
káros jelenségnek, hogy az ily iparos az önkép­
zés szükségét nem érzi, mert annak előnyeit 
nem is sejti, — továbbá következménye, hogy 
a boldogulás lehetősége nagyon meg van nehe­
zítve. A mikor az iparostól műveltséget kívá­
nunk, ez nem az iskolában, hanem az életben 
elsajátítható műveltség, a mely amott csak a 
legszükségesebb, a fejlődésre elengedhet len ala­
pokat szerzi meg. A mai bonyadalmas életviszo­
nyok között nehéz a megélhetés. A szabad ver­
seny mellett sok ismeretet, folytonos tanulást, 
a viszonyok minden változása iránt való élénk 
érdeklődést kíván az élet mindenkitől, de főként 
az iparos osztálytól, mint a melynek létalapjai 
leginkább vannak a gazdasági viszonyokkal való 
szoros összefüggésnél fogva hullámzásnak kitéve. 
A kevésbé lelkiismeretes vagy fogyatékos tisz 
tesség érzéssel biró egyének működésük által 
ártottak az iparosba vetett bizalomnak, ez 
által a rendelő és fogyasztó közönség jelentékeny 
részét önmagoktól elidegenitve, a vagyonoso- 
dásnak módját nehezítették meg. Pedig vagyo- 
nosodás kell ahhoz, hogy az iparos-osztály meg­
erősödjék és nemzetgazdaságilag fontos szerepé­
nek elismerést tudjon kivívni, sőt — az előb­
bire visszatérve — hogy ismereteit tovább 
bővíthesse. Vagyonosodás és művelődést egy­
mást fölváltva követik és segítik.

De adva vannak-e nálunk a művelődés 
módja, az önképzés eszközei ?

Meg vannak, ha nem is kielégítő sokaság­
ban. Első sorban az irodalom, általános szak­
lapok, az egyes szakmák czéljában megirt füze­
tek és könyvek azok. melyek a tanulni vágyó 
iparos rendelkezésére állanak. Csakhogy ezeknek
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I aránytalanul kevés a komoly olvasó közönsége, 
hisz a kevés szaklap is alig tud megélni, a 
kevés szakkönyv is alig kel el. Olt vannak to­
vábbá a szakgyülések, szakfelolvasások, melyek 
különösen alkalmasak egy-egy időszerű kérdés 
megismertetésére, megvitatására, orvoslására. 
Ezeket is inkább csak akkor szereti a magyar 
ember természete, ha fehér asztalok mellett 
folynak le. veszélyeztetve igy a czél komoly­
ságát. Szóval tanulni lehet, csak akarni kell, 
akarni pedig kellene, mert a kevés fáradság és 
áldozatok árán kivívható előnyök százszorosán 
kamatoznak. Ezt nemcsak megszívlelni, de kö­
vetni is jó volna ! •

HÍREK.

„A Mi Lapunk" t. előfizetőinek, 
munkatársainak és olvasóinak boldog 
újévet kívánunk.

— Rendkívüli elöljárósági ülés az 
ipartestületben. Karácson másodnapján szép 

I ünnepély folyt le a szegedi ipartestület házában. 
Halmos Bálint műkedvelő iparos, kiváló tisztelete 
jeléül fíeiner Ferenc* az ipartestület veterán disz- 
elnökének dombormű arczképét ajándékozta az 

I ipartestületnek. A sikerült műnek leleplezését 
Lábdy Antal ipartestületi alelnök szép beszéde 
előzte meg, melyben az ipari érdekekért hosszú 
évek során fáradhatlanul küzdő diszelnök alko­
tásait méltatta, mint az önzetlen munka em­
berét buzdító példaként ecsetelte, kiemelte, hogy 
az idők terhe által megrokkant diszelnökünk 

I bár nem lehet köztünk, de azért még ma is 
szeretettel gondol iparostársaira és cselekvésre 
buzdít bennünket. Az ülés ezután értekezletté 
alakult át, a melyen az állandó iparcsarnok 
ügye tárgyaltatott.

— Vizsgálat a szegedi ipartelepeken.
A gyárvizsgáló-bizoltság a szokásos félévi gyár 
vizsgálatokat befejezte. Általában mindent a leg­
nagyobb rendben talált; szabálytalanságok alig 
fordultak elő az ipartelepeken és mégis talált okot 
panaszra. Ugyanis két tűzifa-telepen a kötelező 
hiteles ölmérték egyáltalában nem volt található ; 
egy másik fatelepen pedig az ölmérték nem volt 
hitelesítve. A bizottság erről jelentést tett az 
iparhatóságnak, mely a saját hatáskörében fog 
intézkedni.

— Egy kedves vendég. A szegedi ipa­
rosok karácsonyi bazárját kellemes meglepetésben 
részesítette e hó 24-én d. e. a szomszéd temes­
vári kereskedelmi és iparkamarának érdemekben 
gazdag titkára, a mennyiben eljött hozzánk 
hogy megtekintse és tanulmányozza a szegediek 
példaként alkotott időközönkinti és ezidő szeiint 
karácsonyi ipar-vásárát. Lábdy Antal és Babo*

Elek kalauzolták a vendéget és magyarázták 
egyes kiállítóknak uj irányú készítményeit. Több- 
iéle apróságot vásárolt és rendelt meg iparosa­
inknál és távozásakor arról biztosította az idő­
közben a kiállításba érkezett König társszerkesz­
tőnket, hogy eljövetelének igen örvend, mert 
látja, hogy a jó akarat és igyekezet mily : 
szépen válhatik úttörővé a külföldi iparnak ki­
szorítására. Valamennyi kiállítóról dicsérőleg 
emlékezett meg. de feltűnő érdeklődéssel visel- ; 
tetett az agyag iparcikkek iránt, ahol minden 
egyes készítményt ugyszólva tanulmányozott, 
a mit a lippaí agyagiparosoknak érdekében tehe­
tett. Téván. Falábú, Benedek, Fogéi, Belle, 
Kulinyi, Krachtusz. Fejős, ifj. Hodács János, 
Benkóczy, Uősztig stbieknél huzamost) időig 
tartózkodott és nagy érdeklődéssel szemlélte a 
készítményeket, melyek úgymond nem kiállítási 
verseny, hanem csak a képességekről tanúskodó 
gyakorlati igen szép munkák. Köszönettel adó­
zunk a titkár urnák ezen érdeklődéséért és ! 
biztosíthatjuk, hogy becses megjelenése buzdi- 
tólag hatott derék iparosainkra.

— Iparhatósági megbízottak. Az 1884. 
XVII. t. ez. iparhatósági megbízottak válasz­
tását rendeli el, akik az iparhatóságnak segéd­
kezzenek, azt az előforduló esetekben tanácscsal 
lássák el és ha kell, mintegy közvetítők legyenek 
iparos és hatóság között. Ezen intézménynek 
üdvösségét azonban iparosaink ellenszenvvel 
fogadták és még ma sem képesek megbarát­
kozni azon eszmével, hogy kormányzatunk ezen 
intézkedésével az ipari rend és az iparosság 
előnyeit óhajtotta előmozdítani. Pedig ezen 
czél lobogott törvényhozóink szemei előtt, midőn 
ezt megalkotta. Az iparhatósági megbízotti tiszt­
ség nem csekélység, szép és nemes hivatása van a 
megválasztottnak és ha feladatát hűen teljesiti, 
nagy szolgálatot tesz iparostársainak. Nem czélunk 
ezúttal ezen intézménnyel bővebben foglalkozni, j 

hanem amennyiben mindenhol az évnek első 
napjaiban ejtetik meg az uj választás, arra 
kérjük iparostársainkat, hogy amennyiben ők 
maguk is barátjai a rendnek, amennyiben ők 
maguk is elejét venni óhajtják az ipar térén 
észlelt elfajulásoknak, válaszszák meg körüknek 
szine-javát iparhatósági megbízottakul, válasz- 
szanak olyanokat, akik elég értelmesek a felettes 
iparhatóságukat az észlelt bajokra figyelmeztetni 
és akik elég erélyesek is iparhatóságuknak eset­
leges helytelen intézkedései ellen felebbvitellel 
élni. Ha ilyen férfiakat választanak megbízottakul, 
úgy csakhamar meg fognak győződni ezen intéz­
mény üdvösségéről is.

— A rendőr-csizmák. A szegedi bőr­
ipari szövetkezet tagjai sorakoztak deputáczióba, 
hogy Reiner József főkapitány közbenjárását 
kérjék ki egy dologban, mely a szegedi bőripari 
szövetkezetei nagyon közelről érdekli. Ugyanis 
a rendőrség csizmáit a bőripari szövetkezet 
szállította, de mostanában a lábbelieket maguk
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;i rendőrök szerzik he. A rendőrök ugyanis 
I minden évben 48 korona átalányt kapnak, hogy 

elláthassák magukat csizmákkal, amikor aztán 
j a megrendelés ideje elérkezik, a rendőrök sza­

vazás utján bízzák meg a legtöbb szavazatot 
nyert csizmadia mestert a lábbeliek szállításá­
val. Ez az alkotmányos formájú csizma-rendelés 
az idén mellőzte a bőripari szövetkezetei, mely 
most küldöttséget menesztett a főkapitányhoz, 
akitől azt kérik, hogy hasson oda, hogy a 
rendőrök ismét a szövetkezet munkáját vegyék 
igénybe, mert igy több iparos részesül munká­
ban. A főkapitány kijelentette, hogy szívesen 
ajánlja a rendőröknek a bőripari szövetkezet 
csizmáit, de nyomást nem gyakorolhat azokra, 
mert a rendőröknek jogukban van olt rendelni 
a czizmát, ahol akarják. A mennyiben igazat 
adunk a főkapitánynak, hogy nem szabad be­
folyásolni az alantosakat. még sem tartjuk helyén 
valónak, hogv egv vállalkozónak adassák oda a 

I rendőrség szükségletének szállítása. Helyesebb
volna, ha kiki maga. vagy esetleg 5—6-an 
együttesen adnák munkába szükségleteiket kü­
lönböző mestereknél, legalább megosztanék a 
kereslet többek között.

— A ,,Pártoljuk a magyar ipart“ ka­
rácsonyi kiadványában „Hzeyedikereskedők1' cziinen 

I méltatja a szegedi kereskedők hazafias törek­
vését, dicséri azon idealizmust, mely kereskedőink 
nagyobb részét áthatja a már életkérdéssé vált 
iparpártolás terén. Kiemeli, hogy a szegedi ke­
reskedő nem ápolja a másvidéki kereskedők 
azon nemzetközi jeligéjét: „kereskedőnek nem az­
urn. Iiunem unnak haszna kell.“ A szegedi keres­
kedő össze tudja egyeztetni saját érdekéi a ma­
gyar iparpártolással és nem idegenkedik a ma­
gyar iparczikkek forgalomba hozásától, ha azok 
Ízlés, szilárdság és érték tekintetében a hason- 
nemü külföldi ipartermékkel kiállják a versenyt. 
Mi is szívből üdvözöljük azon derék, hazafias 
kereskedőket, kik a hazai ipar forgalomba 
hozásával a nemzeti jólét emeléséhez hozzá­
járulnak. De ha kereskedőink ezen hazafias 
erényét felismerjük és méltatjuk, nem szabad 
elhallgatnunk azon sajnos jelenséget sem, hogy 
még mindig akadnak kereskedők, a kik az idő 
intő szavát nem értik meg és nem restellik 
az idegen czikkekkel feldíszített kirakataikban 
odailleszteni a hangzatos hivogatót: „Pártoljuk 
a mayyar ipart." A szegedi nép hazafias érzé­
sével nem találják összeütközőnek : itt az európai 
hirü szappangyártás törzsfészkében, a magyar 
ipart gúnyoló és megszégyenitő Sehicht-féle hir­
detési táblákkal falaikat eldiszteleniteni és ezzel 
a hazafias vásárló közönséget üzletük látogatá­
sától elidegeníteni. Jóakarólag figyelmeztetjük 
az illető üzlettulajdonosokat, hogy az ország­
szerte öntudatra ébredt iparpártoló közönség 
hazafias törekvését ne vegyék semmibe és az 
idegen származású iparczikkeknek ily feltűnő 
módon ne csináljanak reklámot, mivel ennek

maguk vallják kárát. Elvárjuk tehát az illető 
kereskedőktől, kiknek hazafiságában nem kétel­
kedünk, hogy saját, jól felfogott érdekükben 
eltávolítják a magyar ipart hirdető táblákat az. 
idegen származású iparczikkek mellől, leszedik 
falaikról a dísztelen Schicht-táblákat és a mi 
hazafias magyar iparpártoló-szövetségünk tábo­
rába állván, segítenek bennünket nemes törek­
vésünk kivitelében, mert csak egyesült erővel 
érhetjük el a kitűzött nagy czélt, a hazai ipar 
föllendülését.

- Az ipartörvény revíziója. Végre a kép­
viselőház is tárgyalta a" békéscsabai iparosoknak 
ói aláírással ellátott kérvényét, a mely részletes 
adatokkal megokolva, az ipartörvény módosítását 
és a ezéhrendszer behozatalát kérelmezi. A kér­
vény! bizottság a kérvényt a kereskedelemügyi 
miniszternek javasolta kiadni.

— Kisül az igazmondásunk. Mint a
.Magyar Vaskereskedő“ írja, Sajó-Szent-Péteren 
a kir. járásbíróság és kir. adóhivatal uj épüle- i 
lének fűtésére /riedlandi kályhákat használnak, 
s még hozzá olyan rossz- osztrák kályhákat, a 
milyeneket magyar kályhayyárak ptarzra hozni 
sem merészelnek. Magyarországon szép és kitűnő 
kályhák készülnek, érthetetlen és visszatetsző 
tehát a hatóságoknak a magyar iparai ra! szemben 
tanúsított magatartása. Ugylátszik a magy. kir. 
hivatalnokok egyrésze még rosszabb a Baeh- 
huszároknál, mert inig ezek gazdájuk érdekeit 
szolgálták, előbbiek kenyéradóik ellenségei.

— A nagyváradi kongresszus naplója.
A Nagyváradon megtartott VI. országos ipar- 

I testületi gyűlés naplója megjelent. A napló — 
j egyúttal a nagygyűlés jegyzőkönyve — a melyet 

Geliéri Mór, a kongresszus főjegyzője rendezett 
sajtó alá, tartalmazza a kongresszus tagjainak 
teljes névsorát és a "képviselt testületek jegyzé­
két, a kongresszus napirendjét, ügyrendjét, a j 
kongresszuson elhangzott összes felszólalásokat, | 
gyorsírói följegyzések nyomán, az ott beterjesz­
tett indítványokat és irományokat.

— Szövetkezeti sütöde. A bpesti sütő- 
munkások és süteménykihordók a múlt héten 
gyűlést tartottak egy szövetkezeti sütöde föl­
állítása ügyében. A gyűlésen a sütőmunkások 
és süteménykihordók egyesültek, a szövetkezeti 
sütöde fölállítására 10 tagú bizottságot válasz­
tottak s elhatározták, hogy anyagi támogatás 
kieszközlése végett küidőttségileg a keresk. minisz­
terhez fordulnak.

— Mint vélekedik n czipész-szaklap
Az ipartestületek szövetségéről: „Ily nagyhangú 
czim alatt akar uj ipartestületi szövetség alakulni 
a fővárosban. Ezen eszme a most lezajlott nagy­
váradi ipartestületek kongresszusán született meg, 
hol azt többen nagyhangú üres Ígérettel tették 
szóvá. Mi már többször megírtuk, hogy nem 
helyeseljük az ilyen szövetkezést, mely eltekintve 
attól, hogy felesleges terheket is ró a tagokra,
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amennyiben személyenkint 20 fillér dij fizetendő, 
de maga a czél sem életre való. — Nem éleire 
való pedig azért, mert különösen lábbei iparunk 
jól felfogott érdeke azt követeli, hogy mi láb­
beli iparosok saját iparunkban tömörüljünk, 
nem pedig egy, az összes iparágakat felölelő 
testületben, hol valóságos bábeli nyelvzavar 
uralkodik. A bábeli ipar érdekében csakis a 
bábeli ipartestületek és szakosztályok fejthetnek 
ki eredményt s ahhoz más iparszakok sem nem 
értenek, sem pedig hozzá szólni semmi joguk. 
Nem felesleges teher volna, ha ezen szövetségbe 
például belépne a budapesti czipész-ipartestület 
az ő 2000 tagjával, mely után 400 korona 
tagdijat kellene fizetnie, vagy a vidék több nagy­
iparos városa ? Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy 
ezen terv megvalósítását teljes erejökből aka­
dályozzák meg, mert ez czélunkat sem előre 
nem mozdítja, de meg érdekeinkkel homlok- 
egyenest ellenkezvén, az reánk káros és veszé­
lyes hatású.“

— Díjkiosztás. A szegedi karácsonyi ipar- 
kiállitás alkalmából, karácsony másodnapján osz­
totta ki az iparpártoló szövetség elnöksége, a kiér­
demelt dijakat. László Gyula, a biz. elnöke, meleg 
szavakban méltatta a törekvő iparosok sikerét, 
megérdemelt dicséretekkel halmozta el azon 
buzgó iparosokat is, kik szép és versenyképes 
munkájukért szintén megérdemelték volna a ju­
talmazást, de több dij nem állván rendelkezé­
sére. ezúttal csak érdem-okmánnyal fejezte ki 
elösmerését. Lábát/ Antal kiállítási elnök, a ki­
állító iparosok nevében fejezte ki az iparpártoló 
szövetségnek, az iparérdekek előmozdítása iránt 
tanúsított lelkes támogatását, Ezután Pataki 
Simon tanár, az iparpártoló szövetség fárad- 
hatlan titkára, olvasta fel a jutalmazottak neveit. 
A megosztott nagy-dijat egyenként 5 drb 10 
koronás aranyat Fogéi Ede bádogos és Kulinyi 
Simon kárpitos kaptak. Az érdem-dijakat, egyen­
ként 3 drb 10 koronás aranyat Fejős Ferenez 
lakatos, Benedek Imre szíjgyártó, Krachtusz Ferenez 
műszerész és Papp Mihály fésűsmester nyerték el.

— Kamarai titkárból polgármester. 
Miskolczon Szentpáily István dr.-t, a miskolezi 
kereskedelmi és iparkamara első titkárát a város 
polgármesterének választották meg.

— Figyelem! Hívjuk fel a hazai lapokat, 
a midőn azokra előfizetünk, hogy ne fogadjanak 
el külföldi hirdetéseket. Mi megelégedhetünk 
magyar lapokkal, a magyar lapok pedig megle­
hetnek külföldi hirdetések nélkül is. — ,V rigyitk 
ki pénzünket a külföldre!

— Iparkiállitás Újpesten. Újpesten a 
jövő évben nagyszabású iparkiállitást szándé­
koznak rendezni. A résztvevőket most gyűjtik 
aláírási iveken. A kiállítás ügyében népes érte­
kezletet tartottak és elhatározták, hogy a kor­
mány anyagi támogatásának kieszkőzlése czéljá- 
ból széleskörű mozgalmat indítanak.

— A hazai iparpártolás és hatósága­
ink. Lapunk előző számában rámutattunk azon 
eléggé el nem Ítélhető hazatiatlan gyakorlatra, 
melyet a hazai iparpártolás körül a hatóságok 
űznek. Kijátszák a kormány ez irányú üdvös 
utasításait az által, hogy a kőzszükségletek be­
szerzésénél az árlejtési ajánlatokban kiírják ! 
ugyan, hogy a szállítandó szükségleteknek hazai­
aknak kell lenniök, de az ajánlatok elbírálásá­
nál már csaknem kezére járnak az oly ismert 
vállalkozóknak, kikről biztosan megállapítható, 
hogy semmi egyéb, mint jól ismert egyéniség, 
a ki idegen eredetű czikkeket szállít s ha aztán 
a szállítástól elesett pályázók felszólalnak, azt 
felelik, hogy: „a nyertes ezég is hazai*. Szerin- i 
tök eleget tettek a miniszteri utasításnak azzal, 
hogy a pályázatban kiírták, hogy a versenyben 
csak hazai ezégek vehetnek részt, azzal azonban 
nem akarnak törődni, hogy a szállított czikkek 
hazaiak-e vagy nem, mert ez által a „jól ismert 
és befolyásos“ örökös szállítónak kellemetlen- j 
kednének és . . . Bár a szegedi hatóságot sok­
kal megbizhatóbbnak ismerjük e téren, mégis 
reá bukkanhatunk itt-ott a hazai ipar iránt 
való nem törődömségre. Egy eset, a mely most 
került napvilágra, élénken igazolja ezen állí­
tásunkat. Most pattant ki a titok, hogy a város 
kezelésében lévő közfürdőben, az országos hirü 
szappan hazájában, — Szegeden — a bécsi 
szappan száműzte a szegedit. Hát ez bizony 
nem válik épülésére a hatóságnak és jogos a 
feltevés, hogy ha ily szégyenletes felületesség 
megtörténhetik a szappan-szállításnál, minő 
mellőzésben részesülhet helyi és hazai iparunk 
a város egyéb kózszükségleteinek beszerzé­
sénél ? Úgy látszik, hogy a szegedi hatóság 
is rászorult annak kioktatására: miként kell a 
hazai ipart pártolni. Jól tenné az iparpártoló- 
szővetség, ha keblére ölelné városunk úgyneve­
zett „oszlopos tisztviselőit“ és lelkes, hazafias 
törekvéseinek részesévé tevén — kioktatná az 
iparpártolásra.

— Műkedvelői sziuielöadás. A veszprémi 
iparos ifjak egylete decz. 26-án karácsony más­
napján műkedvelői előadást rendeztek a „Ko- 
rona“-szálloda nagytermében. Színre került „A 
vereshaju“ népszínmű. Az előadás fényesen 
sikerült.

— Iparosítják mulatságai. „A Czeglédi 
Iparos-ifjak Egyesülete“ karácsony másodnapján 
uj egyleti helyiségében zártkörű tánczmulatságot 
rendezett, 1 koronás belépti-díj mellett.

— Iparos Szylveszter-est. A szeged­
felsővárosi iparoskor saját helyiségeiben felol­
vasással és szavalattal egybekötött társas össze­
jövetelt rendez, melyen Terpsychore istennőnek 
is hódolni fognak. Iparos-társak szívesen látott 
vendégek és a kik e kedélyes mulatságon részt- 
venni óhajtanak, ne sajnáljanak jelentkezni akár 
a kör helyiségben, akár pedig Sebők Pál szoba­
festő elnöknél a Templom-téren.
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— A szatmárnémeti iparos ének- és 
ilalegyesüiet 1902. deczember 26-án (kará­
csony másodnapján) az iparos olvasókör helyi­
ségében utazási alapja javára sikerfiit dalestélyt 
rendezett.

— Gőzgép- kezelők és kazánfűtők 
^vizsgája. Az erre képesítő vizsgák Szegeden 

1903. évi január hó II-én fognak megtartatni.
A szabályszerűen felszerelt kérvények a gőzgép­
kezelők és kazánfűtők vizsgáló bizottságához: 
Szilágyi utcza 1. sz. alá czimzendők.

_ A hazai bortermelés érdekeit újabban magá­
évá teszi a .Vendéglősök Lapja., mely Ihász György 
szerkesztésében újévkor tizenkilenc/.edik évfolyamába 
lép Nem minden szaklap dicsekedhetik közel két év 
tizedes múlttal A «Vendéglősök Lapja- ezen hosszú idd 
alatt eredményesen küzdött a vendéglős-ipar érdekeiért, 
mostanában pedig a bortermelőket is a maga körébe 
vonja, mert az a czélja, hogy a tisztességes hazai bor­
termelőknek piaczot biztosítson és iszont a vendéglő­
söket megszabadítsa a borügynököktől és a borpancso­
lóktól, továbbá, hogy a termelők és vendéglősök között 
szorosabb viszonyt létesítsen A haját érd kében jár el 
leh t minden vendégé s és boitermelő. ha a «Vendéglő­
sök Lapjá-t megrendeli. Előfizetési ára: egy évre 12 
korona. Évnegyedre 2 (három) korona. Megrendelhető a 
«Vendéglősök Lapja* kiadóhivatala fámén: Budapest, 
VII Akáczfa-utcza 7., mely mutatványszámokkal is szí­
vesen szolgál inindenkin-jk.

— Láng Lajos, kereskedelmi minisz­
ter húszezer koronát szánt oly fiatul (hány?!) 
kereskedők részére, a kik hajlandók kereske­
delmi ezé lókra Délafrikába menni. Fel is szólí­
totta a fiumei kereskedelmi- es iparkamarát, 
hogy három magyar ifjú részére tanfolyamot (?) 
nyisson. — Boldog kereskedők!

— Kitüntetés. Kovács Pál pécsi kaptata- 
készitő iparos az 1902. évi szeptember hóban 
Pozsonyban megtartott helyi érdekű mezőgaz­
dasági és iparkiállitás biráló-bizottsága által 
ezüst éremmel lett kitüntetve.

— Újabb teher az iparosokra. Az Or­
szágos Iparegyesület összes szakosztályai decz. 
11-én ülést tartottak, melyen Back Frigyes dr. 
budapesti ügyvéd az ipari baleseteknek a pol­
gári törvénykönyv tervezetében való kártérítési 
szabályzatáról értekezett. Az előadó behatóan 
ismertette a tervezett újítást, melynek kiinduló 
pontja, hogy a munkaadó minden az üzemben 
előforduló balesetért felelős, ha csak a sérült 
munkás közvetlen gondatlanságát he nem igazolja. 
Szembeállította a magyar tervezetet a német 
polgári törvénykönyvvel és kimutatta, hogy 
annak intézkedései mennyivel inkább felelnek 
meg úgy az igazság követelményeinek, mint az 
ipari érdekeknek. Az igazságtalan szigoron, mely 
leginkább a kisiparost, vagyis azt fogja sújtani, 
a ki védelemre első sorban szorul, legjobban 
segíthet a kőtelező munkásbalesetbiztositás. 
Ezért annak behozatala most még sürgősebb, 
mint volt eddigelé és azért kell annak mielőbbi 
megteremtésére a legnagyobb gondot fordítani.

— A temesvári műtrágyagyár. A la­
punkban már említett műtrágyagyár dolgát a

múlt héten tárgyalta Temesvár város gazda­
sági bizottsága. A bizottság elvben elfogadta 
az ajánlatot, melynek keresztülvitelét a többi 
hasonló telepek tanulmányozásának eredményé­
től tették függővé. Az ügyet hasonló értelemben 
terjesztik a legközelebbi közgyűlés elé.

— Erőtakarmánygyár rt. czég alatt uj 
vállalat alakult Budapesten, a melynek czélja: 
melasszal kevert és egyéb erőtakarmányok elő­
állítása és forgalomba hozása, csontiakat Hiányok 
előállításához szükséges gépek, szerszámok, lei­
szerelések előállítása és forgalomba hozása.

— Budapest. A bpesti vendéglősök elha­
tározták. hogy csak olyan pezsgőt fogyasztalak 
a közönséggel, a melynek gyárosa Budapesten 
leni ka tot tart és Budapesten adót is fizet.

—- Sok a teher. Dunántúli (Baranya, 
Tolna és Vas-megyei) patakmalmok tulajdono­
sainak IUU tagú bizottsága járt a földmivelési 
miniszternél, ahol clpanaszolták, hogy vizbért, 
vizváltságot, partvédelmi dijat, földváltságot, 
földbért, földadói, kereseti adót, útadót, beteg­
adót és véradót kell Űzetniük, amit csekély 
keresményükkel képtelenek megfizetni és^a sok 
teher alatt immár tönkre mentek. — Es még 
a vizet is megfizettetik velők. — A miniszter 
persze nem tehetett egyebet, minthogy meg­
ígérte. hogy bajaikon tőle telhetőkig segíteni 
fog. Szegény molnárok, úgy látszik, hogy nem 
oh ástok lapokat — különben ijesztő példaként 
lebegett volna szemeitek előtt a nálatok még 
szegényebb kézmü-iparosok sorsa, kik annyiszor 
már eredménytelenül panaszkodtak elviselhetetlen 
megterheltetésök miatt, hogy inkább leteszik 
iparjogositványaikat és napszámoskodnak, mint­
sem czéltalanul továbbra is kolduljanak meg­
élhetési jogaikért.

— A budapesti (ipari) munkaközve­
títő intézetnél az e heti kimutatás szerint 
5294 munkás keres foglalkozást, kik közt majd­
nem minden iparág képviselve van; hiányzik 
azonban és munkát kaphat helyben: I gomb­
kötő. 3 szitakötő, 1 órás, I sodrony hengerelő 
és húzó; vidéken: 1 czimnyomó, 1 vésnök. 1 
mézeskalácsos, 1 szűcs, 1 kalapos, 1 borbély 
parókakészitő ki románul beszél, 1 keményítős, 
5 kádár, 15 dongakészitő, 2 kaptafa-vágó, 10 
könyvkötő. Keresnek továbbá: vidéki kender­
gyárban napszámosnőket, könyvkötő- és hajto­
gatónőket. kárpitos varrónőket, női szabósághoz 
varrónőket, czipő-tüzőnőket, nádszékfonónőket. 
harisnyakötőnőt; vidékre vasalónőket, harisnya- 
kőtőnőt és kőnyomdai berakónöket. lnasfiukat 
felvesznek: asztalos, bádogos, aranyműves, érez­
nyomó, czipész, fényező, faesztergályos, kárpitos, 
lakatos, férfi- és női-szabómesterek, kereskedők, 
nyomdák és gyárak. Tanuló leányokat pedig: 
könyvkötők, művirágkészitők, nyomdák, gyárak 
és varrodák. Jelentkezni kell az intézetben Vili. 
kér.. József-kőrut 36. sz. a.
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Vállalatok és árlejtések.
(Az e rovatban közölt ajánlati versenyekről — melyek 
érdekelhetik gazdasággal is foglalkozó iparos, valamint 
kereskedő, olvasóinkat is — bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgálunk, ha a kérdésekhez a megfelelő 

válasz-bélyeg van csatolva.)
Az aradi m kir. állami építészeti hiratalhoz 

a petrisi állami elemi iskola felépítésére; elő­
irányzat 10,55S korona 47 fillér. Határidő: 
1903. jan. 15

A sátoralja-ujhelyi m. kir. pénzügyi igazgató­
sághoz az 1903. évben szükséges papír és irodai 
szerek, könyvkötői munkák, valamint 240 köb­
méter első osztályú bükk hasábfa szállításának 
biztosítására; bánatpénz a papirnemüek, irodai 
szerek és tűzifa szállításához H0—SO korona, a 
könyvkötői munkák szállításához 25 kor. Határ­
idő: /. éri decz. 30.

Hasznos tudnivalók
(Ezen roval alatt állandóan közölni fogunk a gyakorlati 
éleiben előforduló hasznos tudnivalókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t olvasóink értékesíthessék.)
A kenyér penészedése ellen ~igen egyszerű 

szer van A kemenczéből kiszedett kenyeret 
lisztes-szákba rakjuk úgy. hogy felső része egy­
máson feküdjék. A zsákot bekötjük és szellős 
helyre akasztjuk. Használatra a kenyeret egy 
nappal előbb kivesszük a zsákból, mvgnedvesit- 
jűk egy kissé s pinczébe teszszuk.

Hogy a kést ismét nyelébe erősíthessük, fehér 
szurkot téglával összetörünk, ezen keverékkel a 
nyél nyílását megtöltjük s a penge hegyes részel 
izzásig fölhevítve, belenyomjuk.

hitt petróleum-lámpák számára. 3 r kolo'o- 
niumot, 1 r. marónátront, 5 r. vizet hevítünk. 
A használat pillanatában e tömeg feleresz égetett 
gipszszel tésztává keverjük.

Egyszerű kályha-kitt. Megszitált hamut kony­
hasóval és vízzel jól elkeverünk, s az így nyert 
tésztához kevés agyagot gyűrűnk. E tömeggel a 
vaskályha nyílásai, repedései jól és tartósan 
elzárhatok.

Kályha-kitt. Ha agyagot, fahamut es sot 
egyenlő mennyiségben vízzel jól meggy urunk, 
kitűnő tapaszt nyerünk, melylyel a cserépkályha 
hézagait betapaszthatjuk. A vaskályák betapasz- 
tásánál három rész agyaghoz egy rész boraxot 
kell vegyíteni, annál tartósabb lesz.

Jan :i. Besztercze, Bozovics, Kézdivásárhely, Kis- 
Ápold, Szilágy-Cseh, Örmény, Vadkert.

Jan. 4. Tiszafüred, Losoncz-Tingár, Vazsecz.
Jan. ő Lövő, Miszin, Pilis, Tinnye, Tisza-Lucz, 

Túrán.
Jan. fi. Balassa-Gyarm.it. Berkesz, Csorna, Felső- 

Bánya, Iván-E:erszíg, Keszthely, Koltó-Katalin, Lelesz, 
Léva, Magyar-Ó vár, Margita Mihályi, Munkács, Nagy­
falu, (Szilágyul.), Nyi ra-Zsámbokrét, Palocsa, Pásztó, 
Pacza, Szempcz, Szt.-Péter, Topolcsány, Tisza-Ujlak, Túra, 
Újbánya, Ujszöny, Verőcze, Veszprém, Zólyom-Lipcse.

Január 7. Bajmócz, Brezova, Csik-Szépviz, Gács- 
Váralja, Handlova, Mindszent, Rimaszombat, Rózsahegy, 
Szepes-Szombat, Szerencs, tvanecz (Horvátország), Jaska 
(H.), Ravna-Gora (H.), Verőcze (H.).

Január 8. Csokmány, Girált, Héthárs, Jász-Dózsa, 
Mitrovicz (Horvátország).

Szerkesztői üzenetek.
Dr. ílirschfeld Antal Budapest■ Vettük 

becses sorait és nagy érdeklődéssel olvastuk azok mellék 
letelt, melyekről örömmel veszünk tudomást. Legyen 
meggyőződve, hogy ép azon módon, a mint aggályainkat 
— bárkivel szemben legyen is az — solia el nem hall­
gatjuk, nincs szándékunkban eljárásunkért köszönetét 
vagy elismerést provokálni, ha arról van szó, hogy 
ipa óstársainknak érdekében cselekedjünk, melynél fogva 
becses sorainak ezen kitétele: „becses lapjuk önzetlen 
hazafiasságáról tanúskodó és ezért biztató és 
lelkesítő jelenségért köszönettel nyugtázunk“ 

bár jólesik, de azt még meg nem érdemeltük
Reiter Manó Szeged. Vettük becsi s sorait, 

melyekre emberleletti elfoglaltságunk miatt képtelenek 
vagyunk kim ritően válaszolni. — Szives munkásságát 
egyébként köszönettel vesszük és becses látogatását szer­
kesztőségünkben esteli H—if óra közötti időben kérjük.

Baumgarten Ferencz Torda. Lapunk leg­
gondosabban lesz t. előfizetőinknek megküldve, a hibát 
csakis a postások valamelyikének tudhatjuk be. Mely 
számot küldjük meg ? Meleg kézszoritással üdvözli önt, 
a kihez sorait intézte s arra kéri, hogy legyen ön is 
lelkes támogatónk a mai számunkban megindult kez­
deményezésünkben.

A hazai ipartestületek központi bizott­
ságának. A nagyváradi országos iparosgyütés naplóját 
vettük. Köszönjük a figyelmet I Alkalmilag foglalkozni 
fogunk vele.

Gebhard Márton Baranya-Mágocs. Vettük 
sorait, melyek igen érdekesek, de érthetetlenek is, a 
mennyiben az ipartestület nem rendelkezik magyarul 
tudó tagokkal. Oly jelenség ez, a melyet szó nélkül nem 
hagyhattunk, mely okból külön levél menti

Szegedi Híradó és több laptárs■ Nem va­
gyunk ellene, sőt örvendünk annak, ha laptársaink ipar­
ügyekkel foglalkozva, közleményeinket felhasználják, de 
az ildomosság mégis megköveteli, hogy ily esetekben a 
forrás megnevezéséről ne feledkezzenek meg

Lesity Ödön testületi jegyző Tornaija. 
Köszönjük szives érdeklődését. Ha ipartestületeink jegyzői 
mind úgy gondolkoznának mint un, de sokat lehetne 
lendíteni ügyeinkön. Üdvözlettel.

Országos vásárok.
Decz. 21», Kun-Szl.-Miklós, Oroszvár Rajka.
Decz. 80. Bajmácz, Mező-Csáth. Szobráncz, - ztára. 
Decz. 31. Aszaló, Gálos. Szénásfalu.
1908. Jan. 1. Börsöny, Dinka, Domasina, Egerhát, 

*lső Szölnök, Guta, Halmi, Mezőtúr, Mócs, Nagy-Baczon,

fÄ, Bod* Ä
évény, Lőcse, Ó-Lubló, Maros-Csúcs, Ónod, Sámson, 
imkerék, NyitrsrUjlak.

Előfizetések elismerése:
Tóth Ferencz és Társa Hmvásárhely, Paksi ipar- 

testület, Könyves Mihály Hmvásárhely, Pilinszky András 
Békés-Csaba, Herbert Christóf Rétság, Bezeczny Imre 
Földvár, Kellner Gyula, Gyula, Szájas János Szt.-Márton, 
Gvárdián Tamás Birkis. Sréter Sándor Moravicza, Szabó 
Adám Orosháza, Javorszky András Csurog, Badar Béni 
Nagyvárad, Váradi Lajos, Konya György, Papp Mihály.
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MALOM- ÉS SZERSZÁM-GÉPGYÁR
7V-12-9 fcörv. bejegyzett czég

um ti

gyárt és szállít:

teljes malom- és gyárberendezéseket, 
vas- és fém-géprészeket

minta és rajzok után.
IW* Költségvetés és árjegyzék ingyen es bérmentve. §*rP6

XEÖICEB-VEZÖBB FIZETÉS.!. FETTÉTELE IC.

Gyors és pontos kiszolgálás jótállással.

.Rápolti, Kun és Tóth
miíszöv óit-,

ilidi lenárúk, finom kamuka asztal­
neműéi jaquard-mintás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői

Székely-Udvarhelyen.
Alföldi képviselete:

BABOS ELEK kötszövőnél
Szegeden. zs-is-u

Olvassuk ! Zq r\\ Fontos!

a Nélkülözlietlon háztartási, ipari és iriizd;isá;r. czikkek ! 55

_a KIZÁRÓLAG HAZAI GYÁRTMÁNYAI B

legszolidabb kivitelű kefeáruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók:
DP»OC».

j§ Iff. Vajda Sámuel <=r
s
s-

kefeárugyár nagybani raktárában s
M SZEGEDEN, Vár-utcza 1. szám.
Éti .Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen utánvét mellett eszközöltetnek. a

Árjegyzék7 kívánatra ingyen \\ és bérnienlve.

BRAUN JÁNOS
első alföldi hangszerkészítő és látszerészeti üzlete

Kárász-utcza 7. SZEGEKEN. k- Kárász-utcza 7.

Ajánlja a legjobb minőségű, saját készítésű 8S-13-H

FIVÓ- és VONÓ-HANGSZEREIT
és ezek alkatrészeit, mint: legfinomabb olasz és német 
belhurnkat, vonókat stb. Dús raktárt tart mindennemű
hegedűk, gordonkák, gitárok, cziterák, nagybőgők, 
tamburak. czimbalmok, sipolák (clarinetok), fuvolák, 
okarinák, harmonikák és különféle hangszerek, min­

denféle rézfúvók és zenélő automatákból.
Nagy választék orrosipteték, szemüvegek, táv- és látcsövek, szesz-, 

he- és lí gsúfymórók-, vlzmértékek- és rajzeszközökben.
Egyedüli készítője a uxegedzett rugéKoioy acélszemÜTegeknek.

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Fűtőanyagok
legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása

Schlesinger Mór
tűzifa- és szén- kereskedésében
Szegeden /\ Párisi-körűt35.

Telefon 146. szám.
Ajánlok szobafütéshez legjobb minőségű 
Karol in bányai porosz nzalon- 
Mzenet, légNzewz-pirezenet és 
legjobb minőségi! hazai petrozzé- 
nyi koczka-nzenet. — Kereskedők 
és iparosok figyelmét különösen felhívom 

a tisztán kezeli fa-szenemre. 
Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásért 

kezeskedem.
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RérjSk olvasóinkat, kérdezősfcődésel vagy megrendeléseknél, „ft Mi Lapunkra“ hivatkozni leveleikben.
-3 ^Ä=*SäiSÄät

ELVÁLLAL: )
„ e Gépjavításokat, uj gépek és gép- ‘

vasöntöde és gépgyára Borsajtókat. részek, vasöntvények készítését- ,)

Pálfy Testvérek
söntőde és gépgy
Szegeden, láliária-utcza.

Gyárt:
sajtó!

Felvonó darut.
•feswrstíérrrrrr^'é i-r,r-. ü fe-

Szíj- és fogaskerekek, tengők, ‘ | 
csapágyak-, gőzmalom-, téglagyár- • 
és kendergyár berendezéseket, j

-5* I

Podvineez és Heislet*
BUDAPEST, Váczl-at 141. «s.

Gyár*.:

benzin-és gázmotorokat
szelepes vezényművel, 2—50 lóerőig.

Ne|cl>ÍKliHto k<|»vínuIoU kerevtrlnck.

KÁVÉT
Nem kell mát* most

Fiúméból vagy Hamburgból, TEÁT__  ____ nem kell már most
Orosz- vagy Angolországból rendelni, megkapjak azt már Szegeden is épp 

oly olcsón és épp oly jó minőségben, még pedig az ujenan nyílt

KI O T A 1ST T I JANOS
kávé- és teakereskedőnél Budapest, Becs és 

Szeged, Káránz-uteza 5. szám (a nugylőzsde mellett). 
Jamaika kávé . . */• kgr. 1.10 fill.
Gyöngy kávé . . •/« » 130 
Cuba gyöngy kávé */» * 1.70 
Portoriko kávé . . */* * 140
Cuba kávé */« kgr. 1.60 és 1.80 
Legfinom. Cuba kávé •/« kgr. I 90 
Pörkölt kávé saját gőzpörköldémból.

Naponta friss pörkölés 
Pörkölt, jó . . . V« kgr. 1.30 fill.

» fin. */» kgr, 1.50,1.80, 2.— »
Igen finom, budapesti 

kávéházi keverék Vi kgr. 2 20 »

TEA.
Törmelék tea . . V* kgr. 2 50 fill. 
Congo tea ... */* » 3.— »
Családi keverék . */« » 5.— »
Király keverék . . */t » 8.— »
Valódi karaván tea V* » 9.— »

3

Eladás kicsinyben és nagyban. 
Vidékre bérmentve.

MA6YARH0N ELSŐ, LE6HAOYOBB ÉS LE6J0BB HIBNEVÚ 0RAÜ2LETE.

vsr*
Cs

r-
>T

vWo(V
^ ;0»tov

X/Way Sándor x
H eznkrász I

X SZEGED, Klauzál-tér I. szám. Xx *♦«♦*► 5
5 Ajánlja karácsonyi ezukor- «'s fi
K dísztárgyakban dúsan fölszerelt *
V raktár t. Az ünnepek alatt diós 

■ 5 és mákos patkóit, naponta fi
yi.»toX .,-,,v E X frissen készítve, a kedvelt gyűr X

P)\V^a 1 g mólos-kenyeret egészben és 2
fi szeletekben. Különleges tortái kö- fi 
X zül a „Gr. Tisza Lajos tortát“ X

-llapiffalott 
' 18«! 7. Z)

,JZ'\

te v»u
«tg*LÓT»V-t-V

o rak. ékszerek io™ jótállással
RÉSZLETFIZETÉSRE

‘i

Képoa árjegyzék bérmeatve. Jjtyltájok^pontoaa^eazközöjtetnsh^

X egészben korona, szeleten- X 
ként 20 fillér és a közkedvelt fi 

X „Kossuth tortát“ darabonként X
5 20 /ZZZe>. K
v Vidéki megrendelésekre külö- v 
* nfs gond fordittatik és azok gyor- j 
H san és pontosan eszközöltetnek. X

X Tisztelettel X
í yírvay Sándor, ^
U 2 cEBkráee. ^
•XJtOKXJtOKXJKXXOK*

. __ a., lián—inm
ízléses arany-, ezust-ek* ze- 
rek, órák és eliina-ezüst 
tárgyak a karácsonyi és 
uj évi ünnepek alkalmából 
melyen leszállított áron 

, kaphatók »

sein«
ékszerész- és órásnál,

F JECéLrász-xj-tcza. 8.

a nagytó’zstiével szemben.

X
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Az ,900. párisi világkiállításon a magyar órások megbizottja - Végzett tanu'ója a glashüttei órás-iskolának. -

Állami ösztöndijjai külföldi tanulmanyutun.

Pontos idő látható
r Specialista uj órák ké-

ró szitésében és komplikált 
), javításokban.

I« Nickel egy fedelű 22 K. 
Ezüst „ * 32 „

kettős - 36 ,

J.
órakéHzitönél Megrendelésre készítek

Szegeden, Aradi-utcza 7. megadott mérték szerint
az E'.irópa-szállodával szemben. bármily stilü órát.

„BONHEUR“
gavallér órák (egészen lapos):

Aczél . . 20—30 K. 
Ezüst . . . . 30 „ 
Arany . . . • 80 „

Nagy választékú raktár minden védjegygyei ellátott ÓRÁKBÓL, valamint mindennemű ÉKSZEREKBŐL, jutányos árakon.

Országos mii festészeti iparművészeti intézetTörlesztésen kölcsön.
Városi bér- és 1 ikházakra, telkekre, 
mezőgazdasági birtokokra, sőt még csak 
építkezés alatt levő bérházakra is a létező 

#let
jelzálog! törlesztéses

¥
nyerhető az alábbi évi annuitások mel­
lett: 10 éves kölesönöknél l2-82*/*-ra, j 
,JO éves kölcsönöknél 7-(>0°/o-ra, 
30 éves kölcsönöknél l>,10%-ra, | 
40 éves kölcsönöknél 5‘40%-ra,: 
öt) éves kölcsönöknél ó°/0-ra, mely 
százalékban úgy a kamat, valamint a tör- ; 
lesztéses hányad már benfoglaltatik. — : 
Községi tartozások convertáltatnak a 
legolcsóbb kamatláb mellett. A fél ré­
széről a kölcsön bármikor visszafizethető.

Pongricz Mihály és társa
bank és vaitóháza 10

SXBGEDEN,

Főt. papságnak bíboros herczegpriinás ő Eminencziája, 67,698. sz. a. 
és Tolnai Festelich Tasziló gr ur ő na;ymélt. által ajánlva. Az oktatást ő 
nagymélt. Császka Gy. kalocsai érsek ur nagylelkű áldozatkészsége folytán 
olaszországi műfestók és mümárványozoktól nyertem.

Számos elismerő nyilatkozat.

!!! Pártoljuk a magyar iparművészetet!!!
jR Templomfestés stil szerint. Gipszmárvány

(stucoX Oltá-képek. oltárépités és márván .ozások. 
I Tervek, rajzok készitése, nagyítása. Torony
1 jft. keresztek aranyozások.

Olitjbii tewtctt életiiwgywágu arcsskép
ä~iegH/,fhli. legalkalmasabb és leg-

e
B
B
B
BB

5E5352525

./;■ liikéletfHebb ajándék,
mert örök becse van egyszersmind szobadísz, 
továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi vagy 
egyéb alkalmi és ünnepi ajándékul. Ezeket az 
arczképeket bármilyen beküldött fénykép után a 
legfinomabb kivitelben készítem el

>X-'3 Hi>X4ú ööX*'»ö 65XB0 75X110 86X125 100X150 
~Í8 ö/, 4o őf) ilű 120 180

Krétarajz életnagyságban csak 8 korona. f
"5S Hű hasonlatosságért és tartósságért kezeskedik az intézet, sö- /

BÁTOR! BLASKOV1ÜS MIHÁLY, műfestész, i
Szabadka, VII. kér., Erdö-utcza 66. sz. ^

^ggsasasaagBasMgsBSBSgsaaBsasgsBsasgsgsasBSEgg&gsgSBa

Nagyság : 
Árak : kor.

Az Alföld legnagyobb kocsigyárto telepe.

IFJ. HODÁCS JÁNOS
SZEGEDEN, Kistisza-utcza 4. szám, Maros-utcza folytatás.

. . . . . . nagy raktár kész hintókból.
14-5-11

Képes árjegyzék: ki"vá23.qLtra, ingyen.

Ha Mill a haiaugy «áltállá, használja a
FRANKL féle HAJIFJITÓ-t.

A hajat nem festi, hanem annak 
fiatal eredeti szinét adja vissza. Uta­
sítás mellékelve. 1 kis adag 1 kor. 
Nagy adag 2 korona.

né által dicsérte lesz a
Franki-féle Serail-Arczcréme

Pár nap alatt eltüntet MZéplÓI, |»al- 
tanílNt, inAjfollol s más arvzliizlíV 
IhiinAk«»!

Egy tégely erem ára 1 kor. Serailcrém 
szappan darabja 7<> Hl lér.

Kaphatók egyedül a készítőnél: Fanki Aastal gyógyszertárában 
Szegeden, Felsővároe, Szet-György-tér.

II KUNITZER JENŐ
: ortopád és különlegességi czipész-üzlete 

SZEGEDEN. Kossuth Lajos-suganit,
szemben a Csikós-féle sörcsarnokkal.

Kitűnő munkámmal a legkényesebb igénye­
ket is legjobban kielégítem, érzékeny lábak­
nál felette nagy gondot fordítok •

Gyors, pontos, gondos és olcsó munkát 
j ígérve, kérem becses rendeléseit. 60—18—Ili

Nyomatott Traub B. és Társa könyv- és kőnyomdájábau Szegedem


